

贵州“村BA”爆火原因及其对高校篮球运动发展的启示

魏晨波

福建师范大学，福建省福州市，350000；

摘要：本研究采用文献资料法和逻辑分析法，以贵州省台盘村的“村BA”为案例，深入探讨了其在全国农村地区广受欢迎的原因，并从中提炼出对我国高校篮球运动发展具有启示意义的见解。村BA之所以受到热烈追捧，原因众多，包括但不限于国家政策推动乡村体育发展、数字时代信息传播迅猛、以及民族传统文化与乡村体育结合。“村BA”为高校篮球运动的发展提供了丰富的启示，包括全民健身理念的推广、地方文化的融入、自组织机制的应用、互联网传播的利用、政策支持的争取、比赛公平性的维护以及经济效益的挖掘。这些启示不仅能够促进高校篮球运动的普及和提高，而且对于推动我国体育事业的全面发展具有重要的参考价值。

关键词：“村BA”；高校篮球；启示

DOI: 10.69979/3041-0673.25.11.083

党的二十大报告指出，建设社会主义现代化国家或地区的过程中，乡村振兴是最具挑战性的任务。报告强调了“全面推进乡村振兴”的重要性，并特别提到要“全面促进乡村产业、人才、文化、生态和组织的振兴”^[1]。体育作为一种大众文化形式，不仅具有独特的人文精神和多重功能，而且在乡村振兴中发挥着关键作用。体育活动有助于促进个人的全面发展，扩大社会参与，增进社会融合，改善社会治理，进而推动乡村建设。报告还提出要“广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育的全面发展，加快建设体育强国”^[2]。

1 “村BA”爆火原因分析

贵州“村BA”(Cun Basketball Association)是近年来在贵州省黔东南州台江县台盘乡台盘村举办的一年一度的乡村篮球赛事，是我国乡村体育赛事的典范，并且反映了我国乡村体育热潮的缩影。因此，分析贵州“村BA”对爆火出圈的原因并总结其成功经验，对高校篮球运动的发展具有重要的启示意义和借鉴价值。

1.1 国家政策推动乡村体育发展

在2018年，中共中央和国务院联合发布了《关于实施乡村振兴战略的意见》，这一重要文件旨在全面推进农业、农村和农民的发展，成为新时代“三农”工作的核心和关键。该政策文件深刻阐述了乡村振兴战略的重大意义，强调了乡村振兴战略在新时代背景下的重要性，指出其对于实现全面建设社会主义现代化国家的宏伟目标具有关键作用^[3]。该文件的发布，标志着中国农村发展进入了一个新的历史阶段。这一政策文件不仅为农村的全面发展提供了有力的政策保障，也为实现城乡融合发展、构建和谐社会奠定了坚实的基础。

2023年7月20日，国家体育总局发布了《关于恢复和扩大体育消费的工作方案》(简称《方案》)，目的是促进体育消费的恢复与增长，并强调体育在促进内需和构建新发展格局中的关键作用。《方案》鼓励举办全国性的全民健身活动，如全民健身日、农民丰收节和九九重阳老年人体育健身活动，以提高公众的参与度和满意度。同时，通过线上全民健身运动会等网络活动，吸引更广泛的群众参与。《方案》还推荐了“三大球”精品赛事案例，并计划举办全国乡村篮球大赛、黄河流域九省(区)农民篮球邀请赛和全国县域足球赛事等，以促进各地根据自身情况开展“村BA”、“村超”、“村排”等群众性体育活动。此外，它还旨在推动体育与文化和旅游的融合，助力乡村振兴和释放消费潜力。显然，体育政策为“村BA”等群众体育活动的发展提供了强有力的支持^[4]。

另一方面，地方政府的积极参与也在很大程度上推动了“村BA”的火爆。台江县不仅积极落实和推动赛事，还精准对接需求，让更多农村居民有机会参与到健身活动中来。地方政府的参与不仅仅体现在政策支持上，还包括提供场地、资金和人力等多方面的支持。台江县通过各种渠道，积极宣传和推广“村BA”，让更多人了解并参与到这项活动中来。同时，地方政府还组织了各种培训和指导，帮助农村居民掌握正确的健身方法，提高健身效果。此外，地方政府还积极与社会各界合作，共同推动“村BA”的发展。例如，与企业合作，引入赞助和资金支持；与媒体合作，扩大“村BA”的影响力和知名度。这些合作不仅为“村BA”提供了更多的资源和支持，也让更多人了解和关注这项活动。这种地方层面的积极响应和国家政策共同支持，使得“村BA”能够在短时间内迅速走红，成为一种广受欢迎的现象。

1.2 数字时代信息传播迅猛

短视频平台如抖音、快手等，在“村BA”火爆现象中扮演了关键角色。摄影师姚顺韦所拍摄的比赛视频在抖音上迅速引发热议，随后官方媒体如贵州广播电视台的《百姓关注》栏目也对比赛进行了全程直播，并在抖音等平台上发布了系列短视频，进一步扩大了其影响力。在短视频叙事的背景下，“村BA”的成功案例表明，乡村体育文化并非文化“冷门”，而是通过媒介化生产和流变，成功吸引了大量观众。

此外，从地方媒体到中央媒体，包括《人民日报》在内的多家主流媒体纷纷报道并进行网络直播，使得“村BA”在全国范围内获得了广泛关注。这种新媒体与传统媒体的互动，极大地提升了赛事的曝光率和影响力。

“村BA”通过平台网络直播、社交媒体互动和大数据分析等技术手段，精准定位目标用户，营造出一种无时无刻都“在场”的感受。这种沉浸式的体验不仅依赖于媒介技术的应用，还依托于丰富的情感表达，使得观众能够与赛事产生深层次的情感共鸣^[5]。

1.3 民族传统文化与乡村体育结合

将民族传统文化与乡村体育相结合，不仅扩展了民族传统文化的内涵，增强了民族的团结力，还促进了乡村文化和体育的共同进步。例如，我国自古便有在传统民俗节日中举办体育活动的习惯。在台盘乡庆祝吃新节时，斗牛、笙鼓舞、武术等传统体育项目为节日增添了更多色彩。在传统节日期间开展群众喜爱的体育项目，不仅丰富了民族传统文化活动内容，还通过体育赛事搭载传统节日活动实现可持续发展。其次，赛事与传统节日文化的融合提高了赛事的亲和力和传播力，增强了赛事的延续性并传承了传统节日文化。“村BA”的奖品并不和往常的篮球比赛一样为奖金，而是鲤吻香米、关岭黄牛、黔北麻羊、鲟鳇鱼这些当地的特色农产品；在紧张激烈的篮球比赛进行到中场休息时，观众们并没有看到常见的啦啦队表演，取而代之的是一场展示地方与民族特色的文化盛宴。苗族的非遗古歌、苗族舞蹈以及芦笙等民族乐器的演奏，为现场带来了浓郁的民族风情。这些表演不仅让观众们耳目一新，也让“村BA”篮球赛增添了一抹亮色，让比赛不再仅仅是体育竞技的展现，更是文化传承的舞台。篮球赛事与民族风情的完美结合，使得“村BA”不仅仅是一场体育比赛，它还打造出一个独具特色的文化品牌。这个品牌不仅吸引了周边地区的居民，也吸引了更多对当地文化感兴趣的游客。通过这样的活动，不仅推广了篮球运动，也促进了当地特色产品的销售，同时让更多人了解和欣赏到苗族等少数民族的文化遗产，实现了体育、文化与经济的多赢局面。这些因素使得“村BA”的观众不局限于篮球爱好者或体

育运动爱好者，哪怕是完全没有了解过篮球运动的人也能够对篮球运动产生兴趣，从而促进了“村BA”的爆火。

“村BA”通过独特的赛事形式、短视频平台的传播效应、多渠道媒体联动、政策支持、情感共鸣以及符号学的文化建构等多方面因素，成功在社交媒体上爆火。这些因素相互作用，共同推动了“村BA”成为现象级的网络热词，并为我国乡村体育赛事的发展提供了宝贵的经验和启示。

2 “村BA”爆火对高校篮球运动发展的启示

2.1 全民健身理念的推广

“村BA”在推动全民健身国家战略的过程中，展示了乡村体育赛事如何通过社区参与和文化赋能来提升全民健康意识。高校可以借鉴这一模式，将篮球运动与学生的日常锻炼相结合，通过组织校内联赛、社区互动等方式，增强学生的身体素质和团队合作精神。同时，高校还可以通过与周边社区的合作，开展篮球进社区活动，让更多的居民参与到篮球运动中来，从而促进校园体育与社区体育的融合发展。通过这样的方式，不仅能够丰富学生的课余生活，还能为社区居民提供更多的体育锻炼机会，共同营造积极向上的体育文化氛围^[6]。

2.2 地方文化的融入

“村BA”通过融合民族文化与现代体育精神，形成了独特的乡村篮球文化。高校篮球赛事可以借鉴这种文化融合的方法，将地方特色、学校历史等元素融入到校队建设和比赛宣传中，增强学生对校园文化的认同感和归属感。使学生在参与篮球运动的同时，更加深刻地感受到校园文化的独特魅力，从而进一步增强他们的团队意识和集体荣誉感。这样的篮球赛事不仅是一场体育竞技的盛宴，更是一次校园文化的深度传播和体验^[7]。

2.3 自组织机制的应用

“村BA”依靠社区自发组织的模式，展现了自下而上的体育活动组织方式。高校可以探索类似的自组织机制，鼓励学生自发组建篮球队，通过学生会或社团来管理赛事，培养学生的自主管理能力和领导力。这种自下而上的组织方式，不仅能够激发学生的积极性和创造力，还能为他们提供一个展示自我、锻炼能力的平台。学生们可以在实践中学习如何策划活动、协调资源、解决问题，从而全面提升自身的综合素质。

2.4 互联网传播的利用

“村BA”通过充分利用互联网平台进行赛事的传播和推广，成功吸引了大量观众的关注。这一现象表明，现代传播手段在体育赛事中的应用具有巨大的潜力和价值。特别是对于高校篮球赛事而言，借助社交媒体、短视频平台以及其他新兴的传播工具，可以极大地扩大

赛事的影响力和覆盖面。通过这些平台，赛事组织者可以实时更新比赛信息、发布精彩瞬间和幕后花絮，从而吸引更多学生和校友的关注和参与。这种传播方式不仅能够提升校园篮球文化的知名度，还能增强学生对校园体育活动的认同感和归属感，进一步推动校园篮球文化的发展和繁荣。

2.5 政策支持的争取

“村BA”项目的成功，离不开国家和地方政府在政策上的大力支持。高校应当积极主动地争取政府和相关部门的扶持，充分利用这些政策资源来改善和提升体育设施的条件。通过争取更多的资金支持和技术援助，高校可以有效地推动校园篮球运动的蓬勃发展，为学生们创造更好的体育锻炼环境，同时也为篮球运动的普及和提高做出贡献^[8]。

2.6 比赛公平性的维护

“村BA”强调了比赛的纯粹性和公平性，明确表示其不以商业利益为导向。这种理念在高校篮球赛事中尤为重要，因为这些比赛应当注重比赛的公平公正，避免过度商业化，以保持竞技体育的本质。只有这样，学生们才能在比赛中真正体验到纯粹的运动乐趣和团队合作精神，而不是被商业利益所左右。通过这样的比赛，学生们可以更好地理解体育精神，培养团队协作能力，同时也能在公平的环境中展示自己的运动才能。这样的赛事不仅能够提升学生的体育素养，还能增强他们的集体荣誉感和团队凝聚力。

2.7 经济效益的挖掘

“村BA”不仅仅在提升当地经济方面发挥了重要作用，还进一步促进了体育产业的蓬勃发展。通过在村庄中建立篮球场，不仅为村民提供了休闲娱乐的场所，还吸引了更多的游客和体育爱好者前来参与和观看比赛。这种体育活动的普及和推广，为村庄带来了更多的活力和人气。因此，高校可以充分利用这一契机，通过举办各种篮球赛事来吸引校友和社会资本的投资。这些赛事不仅能够增强校友之间的联系，还能展示学校的体育文化和综合实力。更重要的是，这些活动能够带动校园周边的商业发展，促进餐饮、住宿、旅游等相关产业的繁荣。通过这种方式，高校不仅能够为学生提供更多的实践机会，还能为当地经济注入新的活力^[9]。

3 结语

“村BA”作为乡村体育赛事的典范，其成功经验对高校篮球运动发展具有重要的启示和借鉴价值。高校应积极推广全民健身理念，将体育运动融入校园文化，激发学生的参与热情。通过应用自组织机制，学生可以自

发组织比赛和活动，增强团队协作和组织能力。同时，利用互联网传播的优势，高校可以扩大篮球运动的影响力，吸引更多学生的关注和参与。争取政策支持，为篮球运动提供必要的场地、设施和资金保障，也是推动高校篮球运动发展的重要举措。此外，高校应注重比赛的公平性，建立健全的竞赛规则和监督机制，确保比赛的公正性和透明度。最后，高校还应挖掘篮球运动的经济效益，通过赞助、广告等方式，为篮球运动的发展提供经济支持，从而促进高校篮球运动的普及、提高以及长远发展。

参考文献

- [1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N].人民日报,2022-10-26(001).DOI:10.28655/n.cnki.nrmrb.2022.011568.
- [2]蒲毕文,邓星华.我国乡村体育赛事发展经验及启示——以贵州“村BA”为例[J].体育文化导刊,2023,(02):68-73+110.
- [3]中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见[N].人民日报,2018-02-05(001).
- [4]《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》[EB/OL].(2014-10-20)[2023-09-28].https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2014-10/20/content_9152.htm
- [5]周奕言.“村BA”赛事传播的沉浸式体验与情感共振研究[D].首都体育学院,2024.DOI:10.27340/d.cnki.gstxy.2024.000207.
- [6]陈丽美,邓罗平.“村BA”草根篮球赛事发展动因、经验与启发研究——以贵州省台盘村篮球比赛为例[J].体育科技,2024,45(04):52-53+56.DOI:10.14038/j.cnki.tykj.2024.04.021.
- [7]赵月枝,万江平,王欣钰.从NBA到“村BA”:乡村体育文化的创造性转型[J].青年记者,2024,(08):53-64+93.DOI:10.15997/j.cnki.qnjz.2024.08.012.
- [8]高治,任波,陆红江,等.我国“村BA”发展的影响因素与路径分析——以贵州台盘“村BA”为例[J].武汉体育学院学报,2024,58(08):19-25.DOI:10.15930/j.cnki.wtxb.2024.08.009.
- [9]何献达,李文涛,覃芳贤.浅析“村BA联赛”对区域体育产业经济的推动作用[J].文体用品与科技,2024,(12):76-78.

作者简介：魏晨波（2000—），男，汉族，福建南平人，研究生，福建师范大学，研究方向：体育教学（篮球）。